

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ивановой Людмилы Александровны  
«Гражданин и формы реализации гражданства в глобальном  
мире: социально-философский анализ», представленной на соискание  
ученой степени кандидата философских наук по специальности  
09.00.11 – Социальная философия**

Исследование заявленной автором темы представляет определенный интерес. Бесспорно, что актуальность данного диссертационного исследования обусловлена многими объективными причинами, заключающимися в попытке нахождения эффективных путей решения проблем выживания человеческого сообщества.

Интересно, что диссертант показывает подходы, актуальные в западной науке. Так, либеральный подход предполагает ведущую роль правовых норм по сравнению с внеправовыми социальными нормами в становлении и формировании гражданина, ориентированного на определенную нормативность. Напротив, консервативный подход рассматривает становление и формирование гражданина в совокупности социальных норм, как в своего рода, общественном договоре членов сообщества между собой, по которому для гражданина ведущую роль играют внеправовые социальные нормы.

Можно согласиться с тезисом диссертанта, согласно которому содержание понятия «гражданство» в соответствии с традициями русской философии предполагает представление о государстве как соборном субъекте и соответственно представление о гражданстве как совокупности субъектов, придерживающихся гармоничного сочетания правовых и внеправовых социальных норм.

Вместе с тем, важно было бы осветить трансформацию содержания понятия гражданства в двадцатом веке, когда полярные изменения аксиологической шкалы приводили к серьезным социальным последствиям,

что, естественно, затрагивало и конкретных граждан, часть из которых поменяли гражданство.

Тем самым, различные исследовательские методологические подходы и принципиально различные отношения к гражданству и гражданину обуславливают принципиально различные взгляды на перспективы глобального мироустройства.

Наряду с несомненными достоинствами диссертационной работы отметим и следующее замечание. Третий пункт новизны в автореферате если и относится к категории научных новаций, то слабо связан с конкретной темой исследования и носит в некотором роде универсальный характер. По нашему мнению, целесообразно было бы от интересной методологической установки научного плана показать отражение указанных тенденций именно на уровне проблемы гражданства.

Тем не менее, можно заключить, что диссертация Ивановой Людмилы Александровны вызывает определенный научный интерес, а теоретическая значимость полученных автором результатов может служить основой дальнейших исследований в рамках проблематики социальной философии.

На основании автореферата можно также заключить, что общий уровень работы отвечает требованиям, предъявленным к кандидатским диссертациям и паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия, а полученные в ходе исследования результаты и выводы обладают необходимой научной новизной и значимостью. Опубликованные автором труды отражают проблемы, поднятые в диссертации, а автореферат отражает основные положения диссертации.

Как нам кажется, автору диссертации удалось последовательно решить поставленные исследовательские задачи, четко и ясно сформулировать ключевые положения, выносимые на защиту.

Заслугой автора данного диссертационного исследования является своевременное обозначение столь острых и актуальных проблем, затронутых в работе, которые тем или иным образом затрагивают интересы общества.

По своей актуальности, объему, выполнению исследований, научного содержанию и практической значимости исследования, работа соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Иванова Людмила Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности философия 09.00.11 – социальная философия.

ФГБВОУ ВПО «Военно-медицинская академия  
им. С.М. Кирова»  
кафедра общественных наук,  
кандидат философских наук,  
заведующий кафедрой

*Иванова*

Андреев Сергей Игоревич

18.09.2014

Почтовый адрес:  
194044, г. Санкт – Петербург,  
ул. Академика Лебедева, 6  
Телефон кафедры: 8(812) 292-3460  
E-mail:

ПОДЛИННОСТЬ ПОДПИСИ



НАЧАЛЬНИК  
АДМИНИСТРАТИВНОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
ОТДЕЛА АДМОН  
ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ  
АКАДЕМИИ ИМ. С.М. КИРОВА

*Иван*  
*Андреев*